 (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

昆八中2021-2022学年度下学期月考二
平行高一历史试卷
考试时间：100分钟；满分：100分；命题教师：胡志钢；审题教师：黄嘉

一、单选题
1．大汶口文化遗址中的墓葬不仅大小不等，而且陪葬品也多寡悬殊；分布于辽西和内蒙古东部的红山文化，墓葬也等级分明，并且具有独立的女神庙、积石家和大型祭坛。这反映出
A．两者不同的文化形态和发展水平	B．出现贫富分化，社会阶层不平等
C．地理环境影响着古代文明的发展	D．神权思想在古代各文明中的地位
【答案】B
【解析】
【详解】
根据所学知识材料以及所学知识可知大汶口遗址和红山文化虽然各有特色，但两者的墓葬都呈现出大小不等的差异，这表明在两地均出现了贫富分化和社会阶层不等的现象，B项正确；题干强调的是两者的共同之处，不是差异性，排除A项；两者虽不在同一个地方，但题意并非强调两者的地理环境的不同，排除C项；题干中大汶口文化没有涉及到神权思想，排除D项。故选B项。
2．汉代，祥瑞崇拜之风盛行，不但郡王们为了标榜统治清明而大兴祥瑞，而且民间也有视祥瑞为太平，将图像刻画在居住的房屋门上或逝者墓室中的做法，如江苏徐州睢宁县九女墩墓墓室中的祥瑞画像有“九穗禾、凤凰、麒麟、玉兔、灵芝、嘉果”等。这一现象体现了
A．大一统王朝的新气象	B．崇文抑武的治国理念
C．民众富足的生活状态	D．天人感应的社会影响
【答案】D
【解析】
【详解】
结合所学可知，祥瑞带有神秘色彩，承载了传达上天的旨意的功能。材料反映了郡王们和民间大兴祥瑞，这体现了天人感应对社会的影响，D项正确；材料与大一统无关，排除A项；汉代没有推行崇文抑武的治国理念，排除B项；“民众富足”的说法不符合封建社会的史实，排除C项。故选D项。
3．南北朝时期，门第之风盛极一时，择偶必先看门第出身，高门大姓结成一个封闭的婚姻圈，只在圈内通婚，不与庶族通婚，……与此同时，北朝不同民族之间的通婚却越来越普遍，胡汉之间的婚姻风俗也相互影响。据此可知，南北朝时期（       ）
A．宗法制度发展完善得愈加系统严密	B．九品中正制强调出身门第血缘纯正
C．民族之间的文化认同渐成时代潮流	D．门第观念不影响胡汉之间通婚关系
【答案】C
【解析】
【详解】
从材料“不同民族之间的通婚却越来越普遍，胡汉之间的婚姻风俗也相互影响”，可以看出不同民族之间的文化认同渐成时代潮流，C项正确；宗法制度发展完善得愈加系统严密不符合史实，材料也没有体现，排除A项；九品中正制强调出身门第血缘纯正材料未体现，排除B项；门第观念不影响胡汉之间通婚关系不符合史实，材料也不能体现，排除D项。故选C项。
4．唐宋时期公共水利工程项目（主要地区）统计表
	 
	陕西
	河南
	山西
	直隶
	江苏
	浙江
	江西
	湖北
	福建

	唐
	32
	11
	32
	2
	18
	44
	20
	4
	29

	北宋
	12
	7
	25
	2
	43
	86
	18
	4
	45

	金及南宋
	4
	2
	14
	 
	73
	185
	36
	14
	63



上表的变化表明（　　）A．中央对南方的控制加强	B．经济重心南移的速度加快
C．民族政权对峙弊端显现	D．南方行政区划发生根本调整
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】
唐宋时期公共水利工程项目表中，江苏、淅江、福建等地从唐到南宋兴修的水利工程大幅度增加，而同时陕西、河南、直隶等北方省份大幅度减少，可见南方的发展越来越迅速，为经济重心南移奠定了基础，B项正确；公共水利工程项目在古代最直接反应了该地农业生产的发展状况，而无法反应中央对该地的控制状况，排除A项；唐宋时期并不是所有时间均有民族对峙，且从表中无法体现民族政权对峙对公共水利工程建设的影响，排除C项；公共水利工程项目中无法看出行政区划的变化，排除D项。故选B项。
【点睛】
5．如表为某同学整理的历史笔记片段。若继续完善这一笔记，可以补充的是
	背景：因用兵西北而设立
职能：只供传述缮撰，而不能有赞画于其间
成员：大臣由皇帝指派的朝臣兼职充任
特点：简、速、密



A．主题：明朝内阁	B．时间：雍正年间设立
C．影响削弱皇帝军权	D．性质：法定中央行政机构
【答案】B
【解析】
【详解】
根据“用兵西北而设立”、“只供传述缮撰，而不能有赞画于其间”、“大臣由皇帝指派的朝臣兼职充任”、“简、速、密”等信息可知描述的是军机处，军机处于清朝雍正年间设立，B项正确，排除A项；军机处使君主专制达到顶峰，没有削弱皇帝的军权，排除C项；军机处不是法定的中央行政机构，排除D项。故选B项。
6．1898年9月，慈禧废除百日维新期间的改革措施。美国驻华公使康格致函国务卿指出：皇太后决心将时钟往后扳，过不了多久，进步的钟摆就会摆回到皇帝最近开始起步的地方，据此可知
A．清政府沦为洋人的朝廷	B．西方列强力图干预中国内政
C．传统外交体制的近代化	D．部分西方人士认同维新变法
【答案】D
【解析】
【详解】
“进步的钟摆就会摆回到皇帝最近开始起步的地方”，说明维新变法是符合时代发展潮流的，即便慈禧太后暂时阻挠了变法，最终也会实现维新变法最初的措施，这也说明部分西方人士认同维新变法，D项正确；1901年《辛丑条约》后清政府沦为洋人的朝廷，排除A项；根据康格的这句话无法看出西方列强力图干预中国内政和传统外交体制发生变化，排除BC项。故选D项。
7．针对反对者“电线杆有碍风水”的观点，在讨论接线入京师问题时，李鸿章指出，“遍立电杆，既易损伤，且骇观听”，主张“改设地线”。李鸿章建议铺设地线，可推断
A．开展洋务的阻力较大	B．“中体西用”有其局限性
C．洋务派科学意识较强	D．民用工业引进西方技术
【答案】A
【解析】
【详解】
根据材料以及所学知识可知李鸿章为减少设电线杆的阻力，主张改设地线，反映的实质问题是开展洋务的阻力较大，洋务派不得不采取措施，尽量避免与顽固势力冲突，A项正确；“中体西用”是不改变中国的政治制度，只学习西方的先进科学技术，其局限性是不能使中国改变落后的面貌，不能使中国走向富强，与题意不符，排除B项；铺设地线是比较科学安全的做法，但李鸿章此举的出发点只是减少开展洋务运动的阻力，而非他本身具有科学意识，排除C项；材料并未反映洋务派从国外引入了铺设电线的技术，排除D项。故选A项。
8．1903年陈天华在《猛回头》中将新政斥之为“假维新”，清廷“见从前守旧的惹出祸来，才敷衍行了一段新政，不过是掩饰人的耳目”“满朝中，除媚外，别无他长。俺汉人，再靠他，真不得了!”陈天华旨在
A．抨击新政对社会发展的作用有限	B．表达革命是国家民族的正确出路
C．揭露清政府假立宪真专制的骗局	D．强调清末政治格局出现重大变化
【答案】B
【解析】
【详解】
根据材料可知，陈天华认为清廷的新政是掩人耳目的“假维新”，满洲朝廷除了谄媚外国人外，别无长处，不能再依靠朝廷了。结合所学可知，陈天华是资产阶级革命派的代表，主张通过革命推翻清王朝的腐朽统治，材料内容旨在表达革命是国家民族的正确出路，B项正确；陈天华认为清政府的新政是“假维新”，所以不能说“抨击新政对社会发展的作用有限”，排除A项；清政府于1906年下诏预备立宪，这与材料时间不符，排除C项。材料无法体现清末政治格局出现重大变化，排除D项。故选B项。
9．20世纪20年代是大量与“革命”相关的新词汇进入中国语言的时代，后来在中国流行的各类“革命”语词，几乎都能在这个时期的报刊中找到。这表明这个时期
A．社会变动更加剧烈	B．向西方学习不断深入
C．党际斗争非常激烈	D．马克思主义传入中国
【答案】A
【解析】
【详解】
结合所学知识可知，20世纪20年代，中国共产党成立并开始领导新民主主义革命，中国国民党改组，各阶级联合推进国民革命，北洋军阀统治被推翻，南京国民政府建立，国民革命由兴起到失败，中国革命由城市转向农村，这一时期大量与“革命”相关的新词汇盛行，正是体现了该时期社会变动更加剧烈，A项正确；材料信息没有体现出向西方学习由器物到制度再到思想的深入过程，排除B项；“党际斗争非常激烈”概括太过片面，排除C项；马克思主义传入中国是在1918年，与材料中的时间不符合，排除D项。故选A项。
10．1945年毛泽东赴重庆谈判，重庆和川东的广大农民到处传领着“毛主席来了”的喜讯，发出了“农村要实行民主”的怒吼；进步知识分子说，毛主席“全心全意地领导中国走向独立、自由和富强的道路”。这反映了当时
A．阶级矛盾有所缓和	B．社会舆论左右政局
C．民众渴望国家新生	D．中国革命胜利在望
【答案】C
【解析】
【详解】
农民进步知识分子对毛泽东赴渝和谈的正面评价与其对民主自由的呼唤，一定程度上体现民众对抗战胜利后和平建国，实现民族振兴的巨大期许，C项正确；“农村要实行民主”反映了农民阶级的政治诉求和农村存在尖锐矛盾，排除A项；社会舆论代表民众意愿，但未左右政府决策，排除B项；重庆谈判达成《双十协定》，未能阻止国民党发动内战，排除D项。故选C项。
11．下图所示是I960年第一季度和1985年第一季度《人民日报》对美国的不同态度的报道情况统计。这一变化表明（       ）
[image: ]
A．中美关系的发展受冷战影响	B．中国对美国形象的塑造趋于理性
C．中美间的经贸交流渐趋频繁	D．美国在国际社会中的影响力提升
【答案】B
【解析】
【详解】
由图中信息可知，《人民日报》作为中国官媒对美国的消极报道大幅度减少，中性报道和积极报道大幅度增加，占据报道总量的763，这说明随着中美建交和改革开放以来的思想解放，中国对美国形象的塑造趋于理性，B项正确；材料体现不出冷战对中美关系的影响，排除A项；C项与中国媒体对美国的报道没有必然关系，排除C项；中国对美国形象的塑造是出于国内政治的需要，与美国在国际社会中的影响力提升无关，排除D项。故选B项。
【命题意图】
本题考查中美关系的变化，意在考查学生提取信息，解读有效信息的能力。
12．下图所示，20世纪80年代，在深圳蛇口路边竖立着一幅醒目的标语：“时间就是金钱，效率就是生命！事事有人管，人人有事管！”这体现了（     ）
[image: ]

A．当代中国人的进取和竞争意识	B．现代生活节奏的高效与快捷
C．社会主义市场经济体制的建立	D．改革开放取得的显著成就
【答案】A
【解析】
【详解】
20世纪80年代正处于改革开放初期，蛇口的口号体现了当时中国人的进取和竞争意识，A项正确；材料内容与社会生活节奏无关，排除B项；21世纪初，社会主义市场经济体制建立，排除C项；材料并没有体现出成就，只是强调了竞争意识，排除D项。故选A项。
13．在《神秘的北纬30度》一书中，作者归纳了让许多专家百思不得其解的秘密。其中产生于这一纬度附近的文化现象有美洲玛雅文化、埃及金字塔、中国三星堆、巴比伦空中花园等。对此现象产生的合理解释是
A．多元文明受时空环境影响	B．文化传统迥异使然
C．不同文明之间的交流互鉴	D．农耕方式相似所致
【答案】A
【解析】
【分析】
【详解】
根据材料“其中产生于这一纬度附近的文化现象有美洲玛雅文化、埃及金字塔、中国三星堆、巴比伦空中花园等。”并结合所学可知这些文明都在“神秘的北纬30度”出现，只能说明这一纬度带的气候、地理环境的影响。A项正确；文化传统不同不能解释在同一纬度出现众多的文明，排除B项；材料强调的是文明的多元化，并没有强调文明之间的交流和借鉴，排除C项；生产方式相同也不能导致相同纬度出现众多古代文明，排除D项。故选A项。
【点睛】
14．考古学家指出：“从美洲印第安文明的形成时期到西班牙人入侵这样漫长的时期内，没有一件实物或一篇记录足以证明秘鲁和中美洲之间确实存在着相互影响与接触。”这表明古代美洲地区的文明
A．相互联系，不断交往	B．各自独立，相对隔绝
C．战争不断，冲突激烈	D．多元发展，相互交融
【答案】B
【解析】
【详解】
根据材料“没有一件实物或一篇记录足以证明秘鲁和中美洲之间确实存在着相互影响与接触”，说明古代美洲地区的文明之间各自独立，相对隔绝，B项正确；材料体现的是古代美洲地区的文明之间各自独立，相对隔绝，不是相互联系，不断交往，排除A项；材料体现的是古代美洲地区的文明之间各自独立，相对隔绝，没有体现战争不断，冲突激烈，排除C项；材料体现的是相对隔绝，不是相互交融，排除D项。故选B项。
15．某史学家提出用“地中海时代—欧洲时代—大西洋时代”的历史发展次序来代替“上古—中古—近古”的历史发展次序。这一历史分期法旨在强调
A．资本主义在西方不断扩展的历史进程
B．人类由分散走向整体发展的历史过程
C．西方在世界文明史发展中的中心地位
D．海外贸易在资本主义发展中的决定意义
【答案】C
【解析】
【详解】
依据所学知识可知，“地中海时代—欧洲时代—大西洋时代”的历史发展次序是以西方为中心来叙述的，故C正确；这一历史分期法不是强调资本主义的不断扩展，故A错误；这不是全球史观的表现，故B错误；材料也不是强调海外贸易的作用，故D错误。
16．1650年—1750年，在世界总人口的比重中，欧洲由18.3%上升到19.2%，非洲则由18.3%降到13.1%，美洲也由2.4%降为1.6%。造成这些变化的共同因素是
A．高产作物的交流	B．黑奴贸易的泛滥
C．欧美国家的移民	D．殖民活动的开展
【答案】D
【解析】
【详解】
根据材料所给时间可知，这一时期处于早期殖民扩张时期，三角贸易造成了非洲人口的下降，美洲印第安人因为瘟疫及遭到屠杀人口下降，D项正确；高产作物的交流体现不出非洲、美洲人口下降，排除A项；黑奴贸易的泛滥只能体现出非洲人口下降，排除B项；欧美国家的移民不是共同因素，排除C项。故选D项。
17．16世纪，德国社会中流行“神父的口袋最深”“离罗马越近，基督徒越坏”等谚语。这反映出
A．社会的动荡与转型	B．宗教迷信的破除
C．教会的腐朽与贪婪	D．宗教观念的淡化
【答案】C
【解析】
【详解】
结合所学知识可知，16世纪即宗教改革时期，德国流行的“神父的口袋最深”“离罗马越近，基督徒越坏”等谚语，揭示了教会的腐朽与贪婪，C项正确；材料并未体现社会的动荡与转型，排除A项；16世纪的欧洲，宗教迷信远未破除，排除B项；材料体现的并非宗教观念的“淡化”，排除D项。故选C项。
18．19世纪中期,全球爆发了一系列影响世界发展进程的重大历史事件,如俄国1861年改革、美国内战、意大利和德意志实现统一以及日本的明治维新等。这些重大事件反映的历史发展趋势是（　　）
A．奴隶制的废除	B．资本主义制度在世界范围内确立
C．资产阶级民主政治的初步确立	D．资本主义世界经济体系最终形成
【答案】B
【解析】
【详解】
根据材料“俄国1861年改革、美国内战、意大利和德意志实现统一以及日本的明治维新”并结合所学可知反映的一系列事件均是资本主义制度的扩展，表明资本主义制度在全世界范围内的确立,B项正确；奴隶制的废除只符合俄国农奴制改革，不符合意大利和德意志实现统一，排除A项；材料主旨强调资本主义制度在世界范围内确立，并不是资产阶级民主政治的初步确立，排除C项；材料主旨强调的是资本主义制度，不仅仅是资本主义世界经济体系，排除D项。故选B项。
19．18世纪以前的英国社会在安于现状中停滞不前，人们普遍认为个人命运几乎是父辈的翻版，与自己的奋斗并无多少必然联系；18世纪时这种状态被打破，社会各阶层都加入到追求财富的行列中，他们认为凭借努力可以过和自己父辈完全不同的生活，甚至可以成为高不可攀的贵族。这一变化反映出（       ）
A．工业革命促进社会结构的变动	B．自由主义经济思想成为共识
C．经济发展影响了文化价值追求	D．民主政治冲击传统社会秩序
【答案】C
【解析】
【详解】
根据材料可知，18世纪英国国民的对命运价值认知发生了变化，认为凭借努力可以过和自己父辈完全不同的生活，甚至可以成为高不可攀的贵族。结合所学知识可知，这一时期资本主义经济发展，工业革命兴起，人们可以通过努力改变社会地位，即是经济发展影响了文化价值追求，C项正确；社会结构包括政治结构、经济结构，与材料无关，排除A项；19世纪工业革命完成，自由主义经济思想发展，排除B项；材料没有涉及民主政治的影响，得不出民主政治冲击传统社会秩序，排除D项。故选C项。
20．巴黎公社刊印和发行《公报》和《公告》两种报刊，刊登各种法令、声明、通告、决议，有时包括公社会议上讨论的重要问题，张贴于街头路角。对于自己的失误和错误，也毫不隐瞒地公布于众。公社此举意在
A．赢得社会广泛认同和支持	B．实践人民真正当家作主
C．集中力量战胜国内外敌人	D．建立起巩固的工农联盟
【答案】B
【解析】
【详解】
材料“有时包括公社会议上讨论的重要问题，张贴于街头路角。对于自己的失误和错误，也毫不隐瞒地公布于众。”有利于人民的监督，体现了民主，B项正确；材料体现不出社会广泛认同和支持，排除A项；巴黎公社当时的主要敌人来自国内，排除C项；巴黎公社没有建立起巩固的工农联盟，排除D项。故选B项。
21．下面的示意图从总体上看,主要揭示了（     ）
[image: ]
A．资本主义进入帝国主义阶段	B．资本主义殖民体系的形成
C．资本主义制度在世界范围内确立	D．资本主义世界体系的形成
【答案】D
【解析】
【详解】
依据图示“资产阶级革命或改革”可知西方国家资本主义制度的确立，依据“资本主义扩张”、“殖民地被迫卷入资本主义体系中”可知资本主义殖民体系的建立，二者共同揭示了资本主义世界体系的最终确立，D项正确。资本主义进入帝国主义阶段是第二次工业革命的影响，图示信息无法看出，排除A项;资本主义殖民体系的形成仅仅反映部分图片信息，图片还包括资本主义制度建立的信息，排除B项;资本主义制度在世界范围内确立不能完整反映图示信息,图片还包括资本主义殖民体系的形成，排除C项。故选D项。
22．1921-1922年，苏依出现了批私人电影企业，如叶林、银幕、火炬等，这些电影企业不愿花费大量资本去生产影片，而愿意从外国进口影片，一时间外国影片充斥子市。据统计，外国进口影片古国内上映影片的80-85%，这主要是因为
A．战时共产主义政策的影响	B．新经济政策的实施
C．资产阶级自由化思想泛滥	D．苏俄国内生产不足
【答案】B
【解析】
【详解】
材料主要体现了进口影片占比很高，结合所学知识可知这是因为当时新经济政策的实施，政府放宽了对企业的控制管理，允许市场来调节经济，故B项正确；战时共产主义政策时间是1918到1920年，排除A项；资产阶级自由化思想泛滥，不符合史实，排除C项；苏俄国内生产不足，不是其主要原因，排除D项。故选B项。
23．下图为1971年西方主要国家的社会保险支出占国民生产总值的比重。据此可知
[image: ]
A．西方诸国普遍建成福利国家	B．经济增速日本滞后意大利领先
C．发达国家宏观调控卓有成效	D．国家社会功能得到进一步加强
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】
材料反映1971年欧洲国家社会保险支出在国民生产总值中占有较大比重，说明此时期欧洲国家推行“福利国家”制度，国家社会功能得到进一步加强，D项正确；图片反映的是几个西方国家，没有体现西方诸国普遍建成福利国家，排除A项；材料没有涉及经济增速，排除B项；材料没有体现发达国家宏观调控卓有成效，排除C项。故选D项。
【点睛】
[bookmark: _GoBack]24．如表是二十世纪六七十年代发生的一些重大事件。这反映了
	时间
	重大事件

	1960年
	伊朗、伊拉克、沙特、科威特和委内瑞拉成立石油输出国组织，简称欧佩克，达成产量和价格同盟，借以打破西方财团垄断

	1961年
	第一次不结盟国家和政府首脑会议在南斯拉夫首都举行

	1964年
	第一届联合国贸易发展会议上77个发展中国家和地区发表了联合宣言

	1971年
	中国恢复在联合国的合法席位



A．地区霸权主义走向衰落	B．区域经济集团化的发展
C．国际经济旧秩序被打破	D．世界格局的多极化趋势
【答案】D
【解析】
【详解】
依据材料“伊朗、伊拉克、沙特、科威特和委内瑞拉成立石油输出国组织”、“不结盟运动形成”、 "77国集团”、“中国恢复联合国合法席位”可以看出反映的是20世纪60、70年代，出现了多个政治力量中心，这说明多极化趋势出现，世界政治格局发生了变化，D项正确；表格信息不是“地区霸权主义”的体现，排除A项；区域经济集团化是经济发展趋势，与材料中世界政治格局不符，排除BC项，故选D项。
第II卷（非选择题）
请点击修改第II卷的文字说明
二、材料分析题
26．中国外交经历了由传统外交向现代外交的艰难转型。
材料一 在道光和咸丰两朝的《筹办夷务始末》中，常用的外交词汇有四类：
	范畴

	词汇


	对外交关系辞令

	天下、天朝、天威、中外一体、抚驭中外、抚有万邦……


	中国对西方看法

	丑类、逆夷、夷性犬羊、性情狡诈、夷情叵测、狼狈为奸……


	对西方政策辞令

	查办、多方开导、恩准、格外施恩、驭夷、羁縻……


	西方对中国态度

	情词恭顺、赖天恩、俯首听命、真心悔过、乞恩、滋事……




材料二 出席巴黎和会本身，中国已经部分成功地向世界展示了中国的新形象，并且参与了世界新秩序的创建……不签署凡尔赛和约，从而迫使全世界关注中国的状况，并为山东问题在1921－1922年召开的华盛顿会议上顺利解决奠定基础。
——徐国琦《中国与大战》
材料三 中国领衔签约（26国宣言）是历史上空前未有的大事，在今日整个世界之中，我们已是四强之一，中美英苏不但是现在反侵略阵线的四大主力，并且是未来重建新世界的四根支柱。在我国历史上，我们的国际地位从未有达到这样高峰。
——《中央日报》1942年1月6日的社论 
材料四 中国已不再是旧式‘中央帝国’或游离于国际社会之外的‘孤独的革命者形象’，而是‘今日地球村’里维护整体和平与稳定、促进共同发展与繁荣的一个重要成员。
——王逸舟《全球政治和中国外交》
请回答：
（1）依据材料一概括中国人外交观念矛盾性的体现？分析其形成的原因？（8分）
（2）结合材料二和巴黎和会前后的相关史实，指出“中国的新形象”的具体表现？（4分）
（3）分析材料三 “我们国际地位从未有达到这样高峰”的主要原因？试举两个史实证明此观点。（5分）
（4）中国现代外交角色实现了由‘孤独的革命者形象’到‘今日地球村’重要成员的转变。解释其内涵并分析原因？（8分）
【答案】（1）体现：既坚守“华贵夷贱”（天朝上国）的传统观念，又被迫了解学习西方。（4分）
原因：中华文明长期领先世界，国人养成了盲目自大的心理；闭关锁国政策使统治者对外部世界了解较少、傲慢无知；鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会；洋务派为挽救统治危机向西方学习技术。（答出两点得4分）
（2）表现：中国以协约国身份参加了一战；巴黎和会上中国代表提出废除西方在华特权，收回山东的权益等要求；中国政府拒绝在凡尔赛和约上签字。（答出两点得4分）
（3）原因：中国坚持抗战为世界反法西斯战争的胜利做出了巨大牺牲与贡献。（1分）
史实：中国成为联合国创始会员国和安理会五大常任理事国之一；中国收回台湾与东北的领土主权；英美各国废除在对华的领事裁判权；中国积极参与开罗会议、布雷顿森林体系会议、关贸总协定等国际会议。（答出两点得4分）
（4）‘孤独的革命者形象’：
内涵：中国遭到以美国为首的西方资本主义国家的孤立，外交思路重视意识形态与社会制度斗争。（1分）
原因：美苏冷战，两极格局；美国遏制中国，苏联承认新中国；中国实行“一边倒”政策。（答出2点得3分）
‘今日地球村’重要成员：
内涵：改革开放后中国实行以联合国为中心的多边外交，为维护世界和平与发展作出贡献。（1分）
原因：第三次科技革命发展，世界经济全球化、政治多极化趋势加强；认识到“和平与发展”是世界发展两大主题；改革开放与现代化建设需要和平的外交环境。（答出2点得3分）
【解析】
【详解】
试题分析：
第（1）问，中国人外交观念的矛盾性要结合所学知识来理解材料。道光和咸丰两朝中国历经两次鸦片战争战败之痛，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，一些先进的中国人为挽救统治危机提出向西方学习技术，材料中的外交词汇体现了形式上对传统“华贵夷贱”的坚守。
第（2）问，巴黎和会主要是商讨一战的遗留问题，建立战后国际政治新秩序，结合与之相关的史实，回答本小题即可。一战中，中国参加协约国一方，是一战的战胜国；巴黎和会上中国代表提出废除西方在华特权，收回山东的权益等要求；会后，中国政府拒绝在凡尔赛和约上签字。
第（3）问，依据材料出处标明的时间以及材料中“26国宣言”等信息，可判断是世界反法西斯同盟成立。中国的参与，原因在于中国坚持抗战为世界反法西斯战争的胜利做出了巨大牺牲与贡献。证明“我们国际地位从未有达到这样高峰”的观点，应列举能够体现中国国际地位的史实，如中国成为联合国创始会员国和安理会五大常任理事国之一，英美各国废除在对华的领事裁判权，中国积极参与开罗会议等。
第（4）问，本小题审题要细致，每个概念都要从内涵和原因两方面来考虑。“革命者”具有意识形态对立的意味，当时两极对立；美国遏制中国，苏联承认新中国；中国遭到以美国为首的西方资本主义国家的孤立，实行“一边倒”政策。“‘今日地球村’重要成员”突出中国对国际事务的参与，可以从国际形势变化和中国国际地位提高、外交思想转变等方面来分析原因。
考点：现代中国的对外关系·新中国建立初期的重大外交活动与和平共处五项原则·建国初期的外交活动；现代中国的对外关系·新时期的外交；20世纪的战争与和平·凡尔赛──华盛顿体系下的和平·凡尔赛体系的构建；20世纪的战争与和平·第二次世界大战·第二次世界大战的进程。
27．阅读材料，完成下列要求。
	时间
	中国
	外国

	公元1000年
	理学兴起与发展
活字印刷术发明
发明指南针并应用于航海
宋词流行
《授时历》
元杂剧兴盛
	大学的创办（12世纪）
《一千零一夜》（定名于12世纪）
欧洲文艺复兴运动（14—17世纪中期）

	1500年
	明后期传统科技的总结与突破（《本草纲目》、《天工开物》、《农政全书》等）
明末清初的进步思想（李贽、黄宗羲、顾炎武、王夫之等）
通俗小说流行
西方传教士来华、西学东渐
	16世纪，欧洲宗教改革运动
1543年，哥白尼的“太阳中心说”伽利略发明天文望远镜
1687年，牛顿发表《自然哲学的数学原理》
戏剧家和诗人莎士比亚

	1700年
	文字狱
曹雪芹与《红楼梦》
徽班进京献艺，京剧开始形成（1790）
	1660—1789年，启蒙运动
1733年，凯伊发明纺织机的飞梭机构
1738年，瑞士丹尼尔·伯努利提出不可压缩流体的能量守恒定律（伯努利定律）
1764年， 哈格里夫斯发明珍妮纺纱机
1769年，瓦特改良蒸汽机
1777年，化学家拉瓦锡提出氧化学说，否定了燃素说




上表为11—18世纪中外思想文化历史事件简表。从表中提取相关信息，结合所学文化史的知识，围绕“科技与社会”自行拟定一个具体的论题，并就论题进行简要阐述（要求：明确写出所拟论题，简述须有史实依据）。
【答案】参考示例：
科学技术的进步推动人类社会发展
17世纪的“科学革命”，伽利略开创了以实验事实为根据的近代科学，牛顿出版《自然哲学的数学原理》形成了经典力学体系。18世纪后期的第一次科技革命，蒸汽机的改良等科技成果的出现，推动了思想界发生了巨大变化，促使理性主义的发展和启蒙运动的产生，不但推动了社会经济的进步，而且还用理性来探讨社会问题，提出了未来理性国家的构想，为资产阶级革命或改革相继发生提供了理论基础。
总之，科学技术的进步展示了人类认识自然能力的提升，也推动了认识人类社会的深入。
【解析】
【分析】
【详解】
本题属于开放性试题，言之有理即可。解答本题的关键是读懂材料并从材料获取有效信息，围绕“科技与社会”自行拟定具体的论题，再结合所学知识加以论述。
材料反映了11—18世纪中外思想文化历史，答题时选择自已熟悉的角度，如选择科学技术的进步推动人类社会发展，可以结合所学17世纪的科学革命成果，第一次工业革命中的发明等史实分析论证。最后小结，科学技术的进步展示了人类认识自然能力的提升，也推动了认识人类社会的深入。
【点睛】
28．阅读材料，回答问题。
1．中国自古就以农立国，“民以食为天"的思想悠远久长。历代政府均把粮食安全摆在治国安邦的重要位置。阅读下列材料，回答问题
材料一   纵观历史，饥荒不断。为此，历代统治者往往将粮食作为天下之大命的重要物资.代贾谊积极主张发展粮食生产，重视粮食储备，认为粮食储备是“天下之大命”。唐宋时期，形成了体系健全的救荒教灾的仓储制度，以保障国家粮食安全。历代政府一方面发挥政府在粮食流通中的干预作用，另一方面，还发挥自由贸易在调节粮食余缺方面的作用，清乾隆皇帝对建立全国统一粮食市场的必要性就有着清醒的认识，井给粮食市场的建立与发展提供政策支持。
——摘编自吴宾等《试论中国古代的粮食安全观》
材料二   袁隆平先生曾说过：“一粒粮食能够救一个国家，也能够绊倒一个国家”。改革开放以来，随着农村改革的深化，农业综合生产能力不断提升，逐步构建起适应社会主义市场经济体制的粮食宏观调控体系，推进城乡统筹、城乡发展一体化，农业经济快速发展。如今疫情几乎席卷全球，不少国家都开始限制粮食出口，启动粮食库存计划，以保障该国粮食供应充足。在此背景下，中国国家粮食和物资储备局就发布消息称，中国全国粮油库存处于历史高位，储备充足，供应充裕。数据显示，2019年我国粮食总产量13277亿斤，稻谷、小麦和玉米三大谷物的自给串达到98.75%，为经济社会稳定发展和抵御突发事件冲击提供了坚实保障。
——摘编自新浪财经
（1）根据材料一井结合所学知识，说明我国古代重重视粮食安全的主要做法，归纳影响古代粮食安全的因素。
（2）根据材料二并结合所学知识：说明改革开放以来我国能够保障粮食安全的原因。
【答案】（1）主要做法：以农立国，重视粮食生产；健全的救荒救灾的仓储制度；建立全国统一的粮食市场；（3点3分）
因素：封建小农经济生产的脆弱性；自然灾害；政局动荡，战争频发；历代封建王朝后期的政治腐败和繁重赋税。（3点6分）
（2） 原因：改革开放以来，农村家庭联产责任制的实施；社会主义市场经济体制的建立和不断完善；杂交水稻等科技成果的充分应用；城乡统筹，城乡发展一体化推进。
（3点6分）
【解析】
【详解】
（1）主要做法：根据“历代统治者往往将粮食作为天下之大命的重要物资.代贾谊积极主张发展粮食生产”可得出以农立国，重视粮食生产；根据“唐宋时期，形成了体系健全的救荒教灾的仓储制度，以保障国家粮食安全”可得出健全的救荒救灾的仓储制度；根据“另一方面，还发挥自由贸易在调节粮食余缺方面的作用，清乾隆皇帝对建立全国统一粮食市场的必要性就有着清醒的认识”得出建立全国统一的粮食市场；因素：根据所学可从小农经济的特点、自然灾害、政局动荡、战争频发、历代封建王朝后期的政治腐败和繁重赋税等方面概括。
（2）原因：根据“随着农村改革的深化，农业综合生产能力不断提升”得出改革开放以来，农村家庭联产责任制的实施；根据“逐步构建起适应社会主义市场经济体制的粮食宏观调控体系，推进城乡统筹、城乡发展一体化，农业经济快速发展。”得出社会主义市场经济体制的建立和不断完善、杂交水稻等科技成果的充分应用、城乡统筹、城乡发展一体化推进等方面概括。
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